

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA  
Miércoles 23 de Julio de 1919

Núm. 3.158

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

## Noticias militares

**Profesional.**—Se ha dispuesto que al año de los dos de efectividad en el empleo que determina la real orden de 15 de Febrero último para tomar parte en los concursos de profesores de Academias militares y Colegios de huérfanos de Guerra, servidos en destino técnico de plantilla propio de la especialidad de cada arma o cuerpo, tengan los mismos efectos que el servido en cuerpo activo.

**Aptos para el ascenso.**—Lo han sido declarados los siguientes oficiales de artillería: capitanes, don Vicente Moya Francés y don Andrés Zaforteza Francia; tenientes, don Gregorio Llobera Balaguer, don Antonio Torrens Truyols, don Luis Felis Fons y don Bernardo Miquel Rosselló; y teniente de la Escala de Reserva, don Rafael Pons Sastre.

**Armamento.**—Se ha dispuesto que los cuerpos que tengan que entregar en los parques de artillería armamento para su recomposición, quedan autorizados, si lo creen conveniente para enviar a los citados establecimientos un oficial que asista al reconocimiento y valoración de los desperfectos que tengan las armas.

**Gratificación.**—Se ha concedido la gratificación de efectividad de 500 pesetas anuales, por un quinquenio, a los tenientes de artillería don José Fiol Pérez, de la comandancia de Gran Canaria; don Francisco Alcover García del Arenal, del doce regimiento ligero; don Manuel Quintero Ramos Izquierdo, de la comandancia de Menorca; don Luis Aguilar Posada, de la misma; don Mariano Zaforteza Villalonga, de la de Mallorca; don Antonio Adalid Escarza, de la de Menorca; don Santiago Durán Marquina, de la misma; don José Marqués Talet, de la de Mallorca; y don Ramón Morales Fernández, de la de Menorca.

**Nuevos tenientes.**—Se ha conferido el empleo de teniente a los alféreces alumnos de la Academia de artillería don José Pianos Sancho, don Facundo Costa Colubi y don Alfonso de Zayas Bobadilla.

**Gratificación de equipo y montura.**—Se ha otorgado a los capitanes y subalternos de los depósitos de seminales.

**Ascenso.**—Ha sido ascendido a sargento, siendo destinado a la comandancia de Barcelona, el cabo de la guardia civil, con destino en la comandancia de Baleares, Pedro Sastre Caimari.

**Nuevos alféreces alumnos.**—Se ha conferido el empleo de alférez alumno a los alumnos de la Academia de artillería don Jaime Fomar Servera, don Angel Ferrer Asin, don Juan Coll Mas, don José Riera Aisa y don José Mas Gamundí.

**Vacantes.**—Hállase vacante, en la Escuela superior de guerra, la plaza de profesor auxiliar de la clase de Industria militar; se proveerá por concurso. También se hallan vacantes, y han de proveerse por concurso, dos plazas de comandante médico en comisión en la Academia de Sanidad militar, y otra de capitán de Estado mayor, profesor, en el Colegio de huérfanos de Nuestra Señora de la Consolación.

**El balompié.**—Se ha publicado una real orden disponiendo que los equipos que se formen en los cuerpos del ejército para el adiestramiento y práctica del juego de balompié no se compongan, en ningún caso, de personal mixto de oficiales, clases y soldados, ni las partidas se jueguen tampoco entre individuos de estas distintas categorías.

**Destinos.**—Han sido destinados en infantería los suboficiales don Enrique Acosta Guión, del batallón cazadores de Tarifa, 5, a la zona de Palma; don Pedro Perera Fraile, del regimiento de Africa, 68, a la zona de Inca; y don Juan Villegas Fernández, del batallón cazadores de Ibiza, 19, a la zona de Ibiza.

**Real orden.**—Se ha publicado una, aclarando otra anterior acerca de la aplicación del reglamento aprobado por real orden de 11 de Junio último para el nombramiento de jueces y secretarios de causas.

## Vida deportiva

### Bover acepta el reto de Manchón

En carta dirigida a la Prensa, el corredor Bover ha aceptado el reto de Manchón, siempre que éste acepte las condiciones que él impone para el match.

Las condiciones son las siguientes: Se efectuarán tres carreras, con apuesta mínima de 250 pesetas cada una, y serán 1.ª de velocidad, tres vueltas y a tres pruebas; 2.ª, de setenta y cinco vueltas contra reloj, sorteando quien corre primero; y 3.ª, de veinticinco vueltas, persecución, a meta partida.

## De las fiestas

### de la Victoria

Esta mañana ha llegado a Palma, a bordo del «Rey Jaime I», procedente de Barcelona, y Francia, el abogdo don Joaquín Pascual.

Hemos tenido ocasión de hablar breves momentos con dicho señor, quien nos ha dicho que había visitado los principales puntos del frente de batalla francés, «donde—nos ha indicado—hay sitio del cual no queda ni rastro de lo que fué; de la catedral de Reims no queda absolutamente el más pequeño detalle; lo mismo pasa con algunas pequeñas poblaciones».

El señor Pascual asistió a las fiestas de la Victoria celebradas en la capital de la República francesa, dándonos de ellas los siguientes detalles:

A las cuatro de la tarde del día anterior a la celebración de la fiesta, que debía tener lugar a las once de la mañana, verdaderas murallas de gente invadían los alrededores del Arco de Triunfo y calles por donde debían desfilar las tropas.

La noche de la víspera de las fiestas se colocó debajo del referido Arco, suntuoso tumulto en honor a los soldados—muertos en la guerra.

En el tumulto había como unos grandes incensarios, y mediante el humo que despidían y una combinación de tres reflectores, uno de cada color de la bandera nacional, semejaba que ésta ondeaba sobre el grandioso tumulto, ofreciendo fantástico aspecto.

Para poder presenciar el desfile de las tropas por el Arco de Triunfo, hubo quien pagó 40 000 pesetas; para poder adquirir un balcón en aquella avenida.

Para el mismo objeto fueron aprovechados, y con ello se obtuvo un gran rendimiento, los árboles, pues se instalaron como unos ascensores por los cuales subían a ellos las personas que pagaban la cantidad que se les señalaba, viéndose todos los árboles abarrotados de gente.

El desfile fué un acto verdaderamente espléndido y conmovedor, durando cerca de cuatro horas, prorrumpiendo el inmenso gentío en vítores y aplausos ensordecedores; el recorrido de las tropas fué de siete a ocho kilómetros.

## La Casa de Correos

Ayer se reunió, en el despacho del Gobernador civil, la Junta para la Casa de Correos.

Presidió la reunión el Gobernador civil y asistieron el Alcalde, señor Barceló y Caimari; el ingeniero jefe de Obras públicas, señor Calvet; el jefe de la Abogacía del Estado, señor Fons; el director de Telégrafos, señor Cardona; el administrador de Correos, señor Pons, y los arquitectos señores Aleñá y Bannasar.

De la reunión se nos manifestó que se había dado lectura al informe emitido por la ponencia de los técnicos, referentes a las proposiciones presentadas al concurso de solares y edificios para la Casa de Correos.

En él se propone sea informada favorablemente la proposición del Ayuntamiento de esta ciudad ofreciendo solares resultantes de la reforma en proyecto para la apertura de una gran vía que desde el Borne conduzca a la plaza de Antonio Maura, e informar desfavorablemente las demás proposiciones presentadas y publicadas en estas columnas.

Por unanimidad, se acordó aprobar dicho informe, el cual será remitido hoy a la superioridad para su definitiva aprobación.

## Una excursión de Ciudadela

Ayer llegó a Palma, procedente de Ciudadela, por vía de Alcudia, una excursión de la antigua capital menorquina.

Forman la excursión unas cien personas, entre las cuales hay varias señoras y señoritas. Igualmente forma parte de la excursión el orfeón «El Lírico», integrado por 25 coristas y dirigido por don Antonio Villalonga.

Los excursionistas recorrieron, durante el día, la ciudad, y por la noche estuvieron en el restaurant «La Alhambra» donde el orfeón cantó varias composiciones.

La excursión emprenderá el regreso a Ciudadela, desde Palma, en la tarde del próximo domingo.

El viernes marchará a Manacor, coincidiendo con las fiestas que allí han de celebrarse, al objeto de visitar las cuevas.

Este mediodía el orfeón visitará el Ayuntamiento y la Diputación.

## Notas de Sociedad

### Boda

En la mañana de ayer, en el oratorio de San Pedro y San Bernardo, se unieron en el lazo matrimonial la distinguida señorita Antonia Serra y Clar, hija de nuestro amigo don Miguel Serra Bannasar, con el importante industrial don Sebastián Rubert y Morrell.

Bendijo la unión el Rdo. don Juan Alcover.

Fueron padrinos por parte del novio su hermano don Guillermo Rubert y su hermano político don Juan Roca Deyá y por parte de la novia sus parientes D. Agustín Campins y D. Juan Amengual Meridiano.

La novia lucía, en el acto de la boda, preciosa «toilette» con guirnaldas de esahar. Los recién casados salieron para una finca de Deyá, en donde pasarán algunos días.

Deseamos a la novel pareja toda suerte de dichas y felicidades y enviamos a sus respectivas familias nuestra cordial felicitación.

### Nuevo radiotelegrafista

Ha obtenido el título de radiotelegrafista, después de brillantes exámenes, el estudioso joven don Bartolomé Pujol.

### De viaje

Procedente de Madrid ha llegado, en el rápido de esta mañana, el médico y odontólogo don Jaime Ferrer.

—Esta mañana ha llegado, a bordo del vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona y Madrid, el Senador del Reino don Miguel Rosselló Alemany.

También han llegado don Fulgencio Fernández, don Mariano Conrado, don Santiago Zavaleta, el Cónsul de Alemania en Palma don Alfredo Müller, don Nicolás Siquier y señora, el armador don Abel Matutes, el oficial de la marina don Carlos Pineda, don Luis F. Rey, don Antonio Rosselló, D. Jaime de Semir, don Lorenzo Labrés y don José Esplugas.

## Suscripción

Relación de lo recaudado para contribuir a la suscripción nacional iniciada en Fontilles por los pobres leprosos y personal a su servicio para grabar en lápida de oro unida al monumento del Cerro de los Angeles la Consagración que S. M. el Rey hizo de España al Corazón de Jesús. (Léase el número extraordinario de la «Revista Fontilles» del 27 de Junio de 1919).

(Continuación)

Rdo. don Juan Bannasar, Pbro., 1 peseta; M. I. señor don Martín Llobera, canónigo, 1 id.; don M. Martorell Castell, 0'50; don Bartolomé Bauzá, 0'20; don Jaime de Topoña, 0'50; don Miguel Bannasar, 1 peseta; Rdo. don Antonio Marimón, Pbro., 0'50; doña Catalina Costa, 1 pta.; M. I. señor don Miguel Costa, canónigo, 2 id.; doña Cayetano Aguiló, 0'20; Excmo. Sr. General don José Ripoll, 1 pta.

## Taurinas

La empresa de la plaza de toros ha recibido telegrama, anunciándole que ayer fueron encajonados seis toros de los señores Arribas y que llegarán a Palma el día 25, festividad de San Jaime.

Dichos toros tienen que ser banderillados y muertos a estoque por los valientes y aplaudidos matadores de toros «Torquitos», «Nacional» y «Pacorro», los dos últimos nuevos en esta plaza.

## Las subsistencias

### La tasa del pan

El señor Alcalde ha publicado el siguiente bando:

«Hago saber: Que esta Alcaldía, oído el parecer del Gremio de Panaderos y de conformidad con el informe dado por este Excmo. Ayuntamiento, ha acordado, con esta fecha, tasar el pan de uso corriente, elaborado con harina procedente del Sindicato Harinero de esta Isla, a razón de cincuenta y cinco céntimos de peseta el kilo.

Y que la forma de dicho pan sea la que se usa actualmente; y se elabore en piezas de 500, 1000, 1500 y 2000 gramos.

Este pan ha de ser vendido necesariamente a peso.

La Alcaldía considera inútil advertir que castigará severamente cualquier infracción que se cometa en la venta de dicho pan y requiere muy especialmente el curso del vecindario para exigir el exacto cumplimiento de esta disposición, encaminada únicamente a conseguir la mayor baratura posible en artículo alimenticio tan necesario para la vida.

Palma, 21 de Julio de 1919.—Francisco Barceló.

## Del mar

### Entradas

Ayer llegó, procedente de Valencia, la bajanera «Hermínia».

También llegó el laúd «Santa Natalia», procedente de Argel.

Esta mañana ha llegado a nuestro puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

También ha llegado el vapor «Mallorca», procedente de Mahón.

### Salidas

Ayer emprendió viaje, en dirección a Argel, el pailebot «San Rafael».

Ayer, al mediodía, salió, para Ibiza y Alicante, el vapor «Rey Jaime II».

Esta mañana ha salido el vaporcito «Ciudad de Palma», para la vecina Isla de Cabrera.

### Despachados

Para salir mañana, a las diez y media, está despachado el vapor «Mallorca», para Ibiza y Valencia.

Esta noche debe salir el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

## El Gobierno de Baleares

Ayer cesó en el cargo de Gobernador civil de esta provincia don Ubaldo de Rivas Ceno.

Este se quedará una temporada en Mallorca.

El presidente de la Audiencia, don Valentín Díez de la Lastra, se encargó ayer, con carácter interino, en virtud de órdenes de la Superioridad, del mando de esta provincia. El personal de este Gobierno fué presentado ayer al señor Díez de la Lastra.

Se dice que será nombrado Gobernador

## Hípica de Mallorca

Viernes día de San Jaime, a las cinco y media de la tarde

GRANDES CARRERAS AL TROTE

FARO de Palma  
MONTPIER de Manacor  
ESPIEGLE de Palma

Mil quinientas pesetas en premios

civil de Baleares el abogado don Javier Millán, exdiputado a Cortes.

El señor Millán ha desempeñado igual cargo en esta provincia en otras dos etapas conservadoras, si bien en ambas permaneció en esta isla durante cortísimo tiempo, debido a haber cambiado la situación poco después de posesionado del Gobierno.

## De Mancor

Merced a los incansables trabajos y activas propagandas realizadas en Mancor en pro de la causa del maurismo por el distinguido abogado don Santiago Vilella, el día 25 del actual tendrá lugar la inauguración del Centro Obrero Manrista de Mancor (Selva).

El nuevo Centro, que cuenta ya con numerosos socios fundadores, además de responder a su significación política, tenderá a elevar el nivel de ciudadanía y se desvelará por el bien y la prosperidad moral y material de Mancor.

Mancor, 21 de Julio.

## Un cadáver en una escalera

Ayer, sobre las cuatro y media de la tarde, fué encontrado en un rellano de la escalera de la casa número 13 de la calle de San Miguel el cadáver de una mujer, vecina de la calle del Socorro de unos 35 años de edad y de estado casada.

Ningún vecino se apercebó del hecho. El cadáver estaba tendido en la escalera. Una niña que trabaja en un taller de modistas que existe en dicha casa que se dirige a la calle, halló el cadáver, y a sus gritos acudieron los vecinos, que pusieron el hecho en conocimiento del Juzgado. Acudieron policías y guardias municipales. Se personó también en el lugar de la ocurrencia el Juzgado, el cual ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

El traslado al cementerio, empero, no efectuóse hasta muy cerca de las nueve y media de la noche, siendo este retraso muy censurado, doblemente tratándose de un cadáver que estaba situado en la escalera de una casa de muchos vecinos y que impedía que éstos pudieran circular por aquella. El retraso, repetimos, fué muy censurado, y de ahí que el numeroso público, que durante toda la tarde permaneció estacionado frente a la indicada casa, recibiera con muestras de indignación la retrasada llegada del coche mortuorio.

## El conflicto del aceite

Hoy es el primer día en que está en vigor la tasa del aceite, y, como era de esperar, ha surgido el conflicto. Y decimos que era de esperar porque las cosas se hacen siempre a medias.

Conformes que la Comisión reguladora del precio del aceite tasara este artículo. Lo lamentable, empero, es que no lo hiciera, en vez de ahora, cuando tenía obligación de hacerlo, cuando se dispuso la creación de la Junta—que se ha constituido—cuatro o cinco meses después de creada—, cuando se acababa de recolectar la aceituna y se elaboraba el aceite. Entonces, cuando había extraordinaria abundancia de aceite, tanto en Mallorca como fuera de Mallorca, era el momento de señalar la tasa. Haciéndolo entonces, cabía el cálculo, tanto por parte del productor como por la del vendedor.

Fijada ahora la tasa, ¿no veían las autoridades que iba a presentarse el conflicto, que los tenedores de aceite iban a provocar la escasez del artículo? ¿Cómo no previeron el conflicto? No lo sabemos, como también ignoramos si los Inspectores delegados del Ministerio de Abastos tienen tomada buena nota para, en el momento de que llegue la escasez, poder ir a la incautación de las cantidades de aceite almacenadas. Es de esperar que dichos Inspectores procurarán también averiguar si hay depósitos de dicho artículo que no hayan sido declarados. Porque hay que evitar, a todo trance, que Palma se quede sin tan indispensable artículo.

Esta mañana se ha planteado ya el conflicto. Este ha consistido en la escasez, en la falta de aceite. La mayoría de vendedores decían a los compradores que «ya habían acabado las existencias».

Y, naturalmente, ante la falta de aceite y de medios para encontrarlo en la tienda vecina, infinitad de mujeres se han dirigido, muy de mañana ya, a la plaza de abastos, en busca de tan indispensable artículo. Pero

tampoco había en la Plaza los habituales vendedores de aceite, y esta significativa ausencia ha irritado a los compradores, que han proferido gritos y silbidos.

El diligente delegado del Alcalde don Juan Comas, secundado por los celadores, ha exigido, bajo su responsabilidad, a uno de los vendedores, que tiene su almacén en una casa de la propia plaza, vender todas sus existencias a precio de tasa. El vendedor, Juan Vicens, no ha opuesto resistencia, y ha vendido toda la mañana. La rguísima cola formábase junto al puesto de dicho vendedor.

Gracias a la actitud del señor Comas, la cosa no ha pasado a mayores, que es a lo que parecía se iba, dada la excitación que reinaba.

El señor Comas ha pretendido también exigir que se pusieran a la venta las existencias de otro vendedor. Pero éste, un tal Coll, se ha negado en absoluto, no pudiendo lograr su propósito el señor Comas por tener aquel su almacén fuera de la plaza.

El Alcalde, señor Barceló y Caimari, ha estado en la plaza Mayor, y, después de aplaudir el proceder del señor Comas, viendo el cariz que tomaba la cosa, se ha dirigido al Gobierno civil, celebrando una conferencia con el Gobernador interino.

Uno de nuestros redactores se ha entrevistado también con el señor Díez de la Lastra, quien, después de indicarnos que ignoraba aún si se iría a la incautación del aceite, nos ha manifestado que la tasa se cumplirá absolutamente, pese a quien pese.

Los siguientes vendedores han vendido hoy el aceite de segunda clase al precio de tasa (1'40 pta.): María Garau Oliver, quien tiene un puesto en la plaza de Abastos, y Pedro José Comas, quien tiene tres establecimientos, uno en la calle del Socorro, otro en la de San Andrés y el tercero en la Calle de la Conquista (Ensanche).

La conducta de dichos vendedores es digna de aplauso.

## Fiestas en Manacor

Los días 24, 25, 26 y 27 se celebrarán en Manacor lucidas fiestas cívico-religiosas. He aquí el programa:

**Día 24.**—Al anochecer, solemne bendición de la nueva torre campanario (que es la cuarta de España en altura) y del pararrayos en ella instalado, con asistencia de todas las autoridades locales. Acto seguido completas solemnes en honor de San Jaime, Apóstol, patrón de España y de esta ciudad.

**Día 25.**—A las nueve y media, Tercia solemne y oficio mayor en honor del Santo. A las tres, vísperas y completas y solemne Te Deum por la fiesta. Después, carreras pedes tres y ecuestres, costeadas por el Ayuntamiento, como también la parte religiosa, como preparación a la fiesta que organiza la Congregación Mariana; después de dichas carreras, la comisión organizadora recorrerá las plazas y calles precedida de la banda de tambores de la Congregación, conduciendo el buey que debe distribuirse entre los abonados a la fiesta.

Al anochecer la banda de música del señor Rosselló tocará escogidas piezas de su repertorio.

**Día 26.**—A las dos y media, repique de campanas y salida del baile típico de los *Indios*, que recorrerá la población. Al anochecer, solemnes completas en honor de San Luis, patrón de la Congregación.

**Día 27.**—A las seis y media, repartición de coques entre los abonados. A las ocho Comunion general para los Congregantes. A las nueve y media, Tercia y oficio solemne, en que ensalzará las glorias del Santo el Reverendo P. José Crespi. A las tres y media, Vísperas y completas y Te Deum por la fiesta del Santo. A las cinco y media, carreras de bicicletas y al anochecer música por la banda del señor Rosselló.

## Boletín religioso

MAÑANA

**Santos.**—Santa Cristina, virgen y mártir.

**Cuarenta Horas.**—Concluyen en Santa Magdalena dedicadas a la Santa Titular: Exposición a las siete y media; a las diez, Misa Mayor; por la tarde, a las ocho, Rosario, novena solemne de la Beata con sermón por el Reverendo P. Jaime Rosselló de los SS. CC. y reserva de S. D. M.

**Otras funciones.**—En San Jaime, a las seis y media de la tarde, empezarán los actos de coro que terminarán con Laudes solemnes cantadas con órgano, en preparación a la fiesta del Santo Titular.

**Visita.**—A Nuestra Señora de las Mercedes, en la Merced.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID El Gobierno ante el Parlamento

Madrid 22 (22 00).

### En el Senado

A la hora de costumbre se abre la sesión, presidida por el Sr. Allendesalazar.

En el banco azul está el nuevo Gobierno en pleno.

Tribunas y escaños aparecen completamente llenas.

Abierta la sesión, el *Presidente del Consejo*, señor Sánchez de Toca, hace uso de la palabra para presentar a la Cámara al nuevo Gobierno.

Dedica, en primer término, un recuerdo al fallecido Ministro señor Marqués de Mochales.

Explica la crisis, y reclama la cooperación del Senado para la obra de gobierno que pretenden llevar a cabo.

Afirma que las derechas darán el ejemplo a las izquierdas para la labor de concordia que se necesita, y encarece la necesidad de legalizar rápidamente la situación económica.

Pide a la Cámara acabe mañana la discusión del Mensaje.

El señor Allendesalazar levanta la sesión en señal de duelo, elogiando la memoria del señor Marqués de Mochales, proponiendo, acordándose así, que la Cámara haga constar en acta su sentimiento por dicho fallecimiento.

### En el Congreso

Bajo la presidencia del señor Marqués de Figueras se abre la sesión del Congreso.

La Cámara está animadísima.

El nuevo Gobierno en pleno, presidido por el señor Sánchez de Toca, saluda al Presidente de la Cámara y ocupa el banco azul.

Abierta la sesión, el primer secretario de la Cámara da lectura al Real decreto concediendo honores de Capitán general con mando en plaza al cadáver del Marqués de Mochales.

El *Presidente del Consejo*, señor Sánchez de Toca, se levanta a hablar.

Relata el fallecimiento del Marqués de Mochales, a quien dedica sentido recuerdo.

Explica luego el acuerdo del Consejo de Ministros de convocar a las Cámaras.

Expone el programa del Gobierno, del cual dice no necesita hacer la presentación, por ser todos los Ministros personas de significación ya bien conocida.

«Este Gobierno—dice—tiene su característica en la homogeneidad».

Habla a continuación de la necesidad que hay de constituir el Congreso.

Afirma que el examen de las actas compete al Congreso, siendo el Tribunal Supremo el mediador.

«Cuando los dictámenes del Supremo se rechazan—indica—, se producen discrepancias lamentables».

Aboga por que las discusiones sean rápidas con el fin de terminar pronto con la pesadilla que supone a los Gobiernos el gobernar sin presupuesto y evitar así el acrecentamiento del déficit.

Luego propone a la Cámara sea restablecido el año económico.

Por último, se pronuncia por la necesidad de que las Cortes sean continuas para acudir, por medio de ellas, a todas las necesidades del país.

Después del discurso del señor Sánchez de Toca, el *Presidente de la Cámara* levanta la sesión en señal de duelo por la muerte del marqués de Mochales.

## La muerte del Marqués de Mochales

Madrid, 22 (22'00).

En la capilla ardiente.—Misas.—El Rey

El domicilio del difunto Ministro de Abastecimientos, señor Marqués de Mochales, se ha visto concurrido durante todo el día.

La capilla ardiente se ha colocado en el despacho del Marqués.

El cadáver fué embalsamado, y luego se le vistió con el hábito carmelita.

Se celebraron muchas misas.

Una de ellas fué oída por el Rey, por todo el Gobierno y por la familia del finado.

Madrid, 23 (2'00).

### El entierro

A las siete de la tarde se efectuó el entierro del Marqués de Mochales.

El acto constituyó una manifestación de duelo.

Las tropas cubrían la carrera.

El cadáver fué llevado en un arnés de artillería hasta la iglesia de la Concepción, dándosele sepelio en la cripta de la misma iglesia.

Presidien el duelo un representante del

Rey, el Gobierno en pleno, el hijo del finado, el Marqués de Alhucemas, el Conde de Romanones y muchos senadores y diputados.

La tropa desfiló ante el cadáver.

## La Bolsa

Madrid, 23 (1'00).

### Cotización de ayer

Interior contado.	77'30
Amortizable 5 por 100.	98'20
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España.	523'00
Compañía Tabacalera.	316'00
Franco.	74'00
Libras.	22'96
Exterior.	89'00

## Lotería Nacional

Madrid, 23 (1'00)

### Sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio: número 16.260, despachado en Valencia.

Segundo premio: número 547, despachado en Burgos y La Coruña.

Tercer premio: número 12.956, despachado en Barcelona.

Cuartos premios, números: 1967, 20.605, 2.212, 15.530, 22.492, 1.187, 10.470, 16.586, 3.159 y 6.783.

## Consejo de Ministros

Madrid, 23 (2'00)

Manifestaciones de los Ministros.—La presidencia del Senado

Después de la sesión del Senado, los Ministros se reunieron en Consejo.

La reunión duró breve tiempo.

Al terminar, los Ministros nos manifestaron que habían cambiado impresiones sobre los asuntos de actualidad.

Nos añadieron que, además, se habían repartido las tareas parlamentarias.

Según dijeron, a la reunión que hoy, miércoles, celebrará el Congreso asistirán los Ministros de Hacienda y Gobernación, y a la sesión del Senado asistirá el Ministro de Estado, por si el debate sobre el Mensaje hiciera derivaciones de carácter internacional.

También nos manifestaron que el Gobierno había insistido cerca del señor Allendesalazar para que desistiera de su propósito de dimitir la presidencia del Senado; pero dicho personaje se mostró reacio.

Nos añadieron que no se había tratado, en el Consejo, de la provisión de altos cargos.

La situación política

Madrid, 23 (1'00)

Habla Bugallal.—La constitución del Congreso.—La fórmula económica

Los periodistas hablamos ayer con el Ministro de Hacienda, señor Conde de Bugallal.

Este nos manifestó que cree que pronto se constituirá el Congreso.

Nos añadió que, después de la sesión de ayer, dará a conocer a los jefes de las minorías la fórmula económica.

Nos indicó que la discusión de la fórmula económica se simultaneará con la del Mensaje de la Corona.

Burgos Mazo en Palacio

El Ministro de la Gobernación, señor Burgos Mazo, estuvo ayer en Palacio.

Informó al Monarca del estado de las huelgas que existen en algunas provincias.

El nuevo Ministro de la Guerra

Ayer, a las doce, hizo su presentación al nuevo Ministro de la Guerra, general Tovar, el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Luego cumplimentó a l general Tovar todo el personal del Ministerio y la guarnición de Madrid.

El general Aguilera, en nombre de la guarnición, saludó al nuevo Ministro, felicitándole a la vez y diciéndole que no duda de que su gestión será en bien del Ejército.

El general Tovar agradeció las manifestaciones del Sr. Aguilera y encareció el compañerismo en el Ejército.

Despachando con el Rey

Ayer despacharon con S. M. el Rey el jefe del Gobierno, señor Sánchez de Toca, y os Ministros de Hacienda y de la Gobernación, señores Conde de Bugallal y Burgos Mazo, respectivamente.

Hablamos, a la salida de Palacio, con dichos Consejeros, quienes nos manifestaron que habían sometido a la regia sanción, entre otros, un decreto concediendo honores de Capitán general con mando en plaza al cadáver del señor Marqués de Mochales.

La vacante de Mochales

El presidente del Consejo, señor Sánchez de Toca, nos manifestó ayer que nada se había resuelto todavía respecto a la persona que ha de cubrir la Cartera de Abastecimientos.

Despidiéndose del Rey

Los exministros señores González Hontoria y Ossorio Gallardo fueron ayer a Palacio para despedirse del Rey.

¿Conjura contra el Gobierno?

Parece que los diputados que tienen pendiente su acta tramitan una conjura contra el Gobierno.

Tratan de intervenir en la discusión de todas las actas, obstruyéndola.

Pretenden dichos diputados, con tal actitud, que se aprueben en una sola sesión todas las actas o que no se apruebe ninguna.

La ausencia de los mauristas y ciervistas

Se ha comentado mucho la ausencia del señor Maura en la sesión del Congreso.

También estuvieron ausentes todos los Ministros del anterior Gabinete y los diputados mauristas y ciervistas.

La declaración ministerial.—Lo que dicen los conservadores.—La opinión de Lerroux y Cambó

La declaración ministerial hecha por boca del señor Sánchez de Toca ante el Parlamento constituyó anoche el comentario del día.

Los conservadores elogiaban la declaración.

El señor Lerroux, en cambio, decía que no le parecían bien ni el Gobierno ni la declaración.

El señor Cambó, por su parte, decía que la declaración no contiene nada nuevo.

La discusión de las actas.—Una gestión

Los mauristas han pedido autorización al señor Maura para gestionar que no se deje discutir las actas pendientes, por entender que la discusión pudiera ser empeñada.

Las izquierdas

Los jefes de las izquierdas no comentaban la declaración ministerial.

Limitábase a decir que se reunirían y que expondrían su opinión en el Parlamento.

La Cierva en Murcia.—Entusiasta recibimiento

Murcia.—Ha llegado a esta población el Ministro de Hacienda del anterior Gobierno, señor La Cierva.

Desde la de Albacete, en todas las estaciones hasta su llegada a Murcia el señor La Cierva ha sido saludado por gran gentío, que le aclamó.

En la estación de Murcia, le recibió gran gentío, el que, a la llegada del tren, aplaudió y vitoreó entusiastamente al señor La Cierva.

Manifestaciones de Bergamín

Santander.—El señor Bergamín, que actualmente pasa en esta población el verano, interrogado ayer por varios periodistas de ésta, hizo las siguientes manifestaciones:

«Yo no aceptaré la presidencia del Consejo de Estado, cargo para el que se me designa, debido a las muchas ocupaciones que tengo».

No es cierto que se me haya ofrecido la presidencia del Senado.

Se mostró afectadísimo por la muerte del Marqués de Mochales.

«El lunes—dijo—marcharé a Madrid para volver enseguida a esta población, donde pienso pasar el verano».

Madrid, 23 (2'00)

La Subsecretaría de Gobernación

Se da como seguro el nombramiento del señor Wais para el cargo de Subsecretario de Hacienda.

La presidencia del Senado

El presidente del Senado, señor Allendesalazar, justifica su dimisión diciendo que su situación es delicada, pues pudiera darse el caso de tener que abandonar el sitio para discutir desde los bancos rojos.

«Se trata, ha añadido, de un cargo de confianza para el Gobierno».

«Si he presidido la sesión de hoy, ha agregado, ha sido en atención a la memoria del Marqués de Mochales, y a ser yo quien invitaba al entierro del diputado Ministro».

Por razones análogas a las expuestas por el señor Allendesalazar, el señor Torro dimitirá la vicepresidencia del Senado.

La próxima sesión de dicha Cámara será presidida por el señor Rolland, único vicepresidente que queda.

Reunión de los jefes de las izquierdas

A las seis de la tarde se reunieron, en el Congreso, los jefes de las izquierdas.

El Marqués de Alhucemas desmintió, al ir a la reunión, que había conferenciado con el Conde de Romanones en Torreledones.

A las siete y veinte minutos se interrumpió la reunión por tener que asistir algunos de los reunidos al entierro del Marqués de Mochales.

Mañana será reanudada la reunión.

Dimisiones

El Marqués de Portugal ha dimitido, por telégrafo, el cargo de vicepresidente del Senado.

Respecto a la dimisión del presidente de dicha Cámara, señor Allendesalazar, el señor Sánchez Toca advirtió a dicho personaje que el Gobierno acordó no admitirle la dimisión.

El señor Allendesalazar lo agradeció, pero hoy ya no presidirá la sesión del Senado.

Sánchez Guerra y la presidencia del Congreso

El señor Sánchez Guerra fué felicidísimo por indicárselo para la presidencia del Congreso.

Contestando a las felicitaciones, el señor Sánchez Guerra decía:

«Tres cosas precisas para que yo ocupe el cargo: que se me designe, que se me elija y que yo lo acepte».

## Noticias varias

Madrid, 22 (22'00)

### El Rey a San Sebastián

Mañana el Monarca saldrá, en automóvil, para el real sitio de La Granja.

Por la noche tomará el tren expreso para San Sebastián.

Madrid, 23 (1'00)

De La Coruña.—Movimiento de vapores trasatlánticos

La Coruña.—Ha llegado a este puerto el trasatlántico «Alfonso XIII», procedente de La Habana y Veracruz.

Conduce un millar de pasajeros y mucha mercancía.

Se espera al trasatlántico «Infanta Isabel».

Este buque conduce muchos españoles.

## De esta mañana

Madrid, 23 (5'30)

### Política

Hablando con Burgos Mazo

El Ministro de la Gobernación tardó en recibir a los periodistas, a causa de estar conferenciando con su compañero el de Fomento, Sr. Calderón.

Al recibirnos, nos dijo que, después del entierro del Marqués de Mochales, asistió a la reunión que celebraron los Ministros, en la cual se repartieron los turnos para las discusiones en las Cortes.

«Mañana—añadió—irán al Senado la mayoría de los ministros, por discutirse allí el Mensaje de la Corona».

Yo iré al Congreso para responder a las preguntas sobre actas, aunque no haya tenido participación alguna en las elecciones».

Nos manifestó luego que de la mayoría de provincias se reciben telegramas solicitando queden los mismos gobernadores; pero que, como estos se anticiparon en dimitir, no era suya la culpa de que no quedaran.

En Valencia—prosiguió—hay disgusto por querer que siga el señor Durán. Yo no tendría inconveniente en ratificarle el nombramiento, pero el Sr. Durán ha reiterado su dimisión».

Los altos cargos.—La presidencia del Senado

Se ha nombrado jefe del negociado de Prensa al redactor de «La Epoca» señor Briones.

La insistencia del Gobierno en que siguiera el señor Allendesalazar en la presidencia del Senado, se debe a no querer que ocupe ese cargo el señor Bergamín por considerarlo peligroso en el caso de tener que aconsejar a la Corona.

El Gobierno hubiera deseado que el señor Bergamín desempeñara un cargo pasivo, para lo cual se le designaba la presidencia del Consejo de Estado.

Pero, no obstante, en vista de la negativa del señor Allendesalazar y la renuncia del Marqués de Estella, el único que puede ocupar el cargo es el señor Bergamín.

Los socialistas.—¿Se dimitificará su actitud?

Anoche se reunió la minoría socialista del Congreso.

Ignórase si trataron asuntos del partido o de la forma de intervenir en los debates parlamentarios adoptando una actitud menos intemperante.

La actitud de Alhucemas

Coincidiendo con los comentarios que vienen haciéndose acerca de la actitud del señor Marqués de Alhucemas, éste celebró ayer tarde extensa conferencia, después del entierro del Marqués de Mochales, con el Conde de Romanones.

Del extranjero

Sustitución de Lansing para Europa

Nueva York.—Ha marchado para Europa el Subsecretario de Estado señor Polj, quien va a sustituir al señor Lansing en la Dirección de la Conferencia de la Paz.

El señor Polj ha dicho que se limitará al arreglo de los tratados de Austria y Bulgaria.

De Portugal

Lisboa.—El Ministro de España ha presidido los exámenes de los alumnos de las escuelas oficiales de la Reina Victoria, pronunciando un discurso, en el cual felicitó a los escolares.

—Con motivo de la huelga de ferroviarios, en el Congreso se ha producido una violenta disputa entre la mayoría y los socialistas, teniéndose que suspender la sesión».

Dicha huelga ha entrado en un período agudo. La opinión está indignadísima. Hace tres días que la vida de la nación está paralizada».

Poincaré en Bruselas

Bruselas.—Los Reyes y el Príncipe Leopoldo, acompañados de Foch, recibieron a Poincaré.

¿China firmará el tratado de paz?

Paris.—Se asegura que la China firmará el tratado de paz a consecuencia de una aplicación, por la cual parece que el Japón restituirá Shantung y retirará sus tropas de dicha provincia.

Prensa Asociada.

## DESDE BARCELONA Notas catalanas

Barcelona, 23 (3'30)

### Varias noticias

Se ha celebrado Consejo de Guerra contra el paisano Ezequiel Giner, acusado de excitación a la sedición.

—Ha tomado posesión de su cargo el jefe de la brigada de investigación criminal y comisario de policía don Celestino Ortiz, por haber sobreesido la causa que se le seguía por disparo de arma de fuego contra el radical Jesús Ullet.

—Hoy se reunirán los patronos y obreros panaderos con la Junta de Reformas sociales para tratar del trabajo nocturno en los hornos.

—El Gobierno ha aceptado la dimisión del Gobernador civil, señor Marqués de Retortillo, el cual ha cesado en su cargo, sustituyéndole el Presidente interino de la Audiencia territorial, don Vicente Santandreu. El Gobernador dimisionario marchará hoy a Madrid.

—Se ha practicado la autopsia al cadáver del patrono Pablo Sabater, hallado en la carretera de Moncada. El cadáver presentaba dos heridas de arma de fuego.

—El Obispo de esta diócesis, Dr. Reig, que se halla en París muy mejorado de la dolencia que viene sufriendo, se trasladará mañana, desde allí, al balneario de Santa Agueda.

Palau Garí.

## Sueltos y noticias

### Reparación de buques

El vapor «Mahón» sufrirá importante reparación en el puerto de Barcelona.

Mientras dure, le sustituirá en los viajes entre Barcelona, Mahón y Alcudia el «Vicente Puchol».

Al acabar la reparación del «Mahón», la sufrirá el «Vicente Puchol».

### Aviso a los navegantes

En la Comandancia de Marina de esta provincia marítima se ha recibido un telegrama de la Dirección general de navegación y pesca marítima que dice lo siguiente:

«Sirvasse V. S. dar mayor publicidad posible siguiente noticia: Norte Sur con Llanes, a 15 millas, fué vista mina a las 19 horas del día 17, y a las 7 tarde del 18 a una milla, aproximadamente, en dirección noroeste de la punta de Lucero (Bilbao), ha sido vista otra».

### Música en el Borne

Por tener que tomar parte la «Banda Mallorquina» al concurso de bandas que ha de celebrarse el día 25 del corriente en La Puebla, dicho día no habrá música en el paseo del Borne.

El jueves día 24 la mencionada banda tocará un escogido programa.

### La Fiesta de la Flor

A los donativos ya publicados hay que añadir los siguientes:

Excmo. Ayuntamiento, 250 pesetas, y «Crédito Balear», 25 id.

### Disparo

La guardia civil del puesto de Aiaró ha denunciado a tres sujetos que sostuvieron fuerte riña. Uno de los contendientes hizo cinco disparos de arma de fuego, los que, afortunadamente, no hicieron blanco.

### La Unión Protectora Mercantil

Por el presidente de la Unión Protectora Mercantil hemos sido atentamente invitados al acto de descubrir los retratos de los señores don Miguel Binimelis y don Juan Fuster, colocados en el domicilio de la